

Nemzeti Múzeum

Budapest.

# BAJA-BÁCSKA

Szerkesztőség ex. kizárólag  
FELIRATOK-TERE 2. SZÁM.Feltétel: azonosítás és feljebb iratás  
Dr. KNÉZY LEHEL.ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
Helyben megfizetve 6 pengő  
Helyben egy hónapra 2 pengő

## Reflexiók

### a budapesti TESz. ünnepélyekhez és zászlobontáshoz.

Az egész napon át érezni lehetett, hogy a tömegmozgalmak erőteljes, határozott és céltudatos akarát irányítja. A rendszeresség, pontosság a legkisebb részletekig érezte hatását. Kétségtelen, hogy nagy szerepe volt ebben a megafonak is, melyet mindenki jól hallhatott, de külön ki kell emelnünk a tömeg fejelemzettségét is: mindenki készségesen engedelmeskedett a rendezők utasításainak.

Különösen imponáló és eredeti volt a nagy ipari felvonulás, amely nem is volt egyéb lábrakelt kiállításnál. Mintha a rendezők arra gondoltak volna, hogy a mai rossz viszonyok és pénztelenség közepe nem mindenki mehet el a belépődíjat kérő kiállítási csarnokba s ezért kocsira tették a kiállítás egész anyagát és kivitték az utcára, hogy azok is lássák, akik nem tudják a belépődíjat megfizetni, meg azok is lássák, akik közönyösök a magyar ipar és kereskedelem iránt.

A nagy ipari felvonulás a maga hatalmas méreteivel valóssággal megdöbbentette az embert s alkalmas volt arra, hogy a kartelekkel szemben kevesebb elfogultságot érezzen és intranzigens kartelevelles álláspontját mérsékelje.

Valóban óriási nemzeti vagyon felsziki, sok munkaalon és több száz ezer ember kenyere az ipari és kereskedelmi üzemekben. Óriási felelősség nyugszik azoknak a vállain, akik a már elért ipari fejlődés eddigi eredményeit kockára akarják tenni. Meg tudjuk érteni a kartelevelket felülvizsgáló bizottság hosszas munkáját, tételődését, mert bizonyos, hogy sokkal könnyebb egy meglévő iparvállalatot, üzemet tönkretenni, mint újra lábra állítani. Valahogy az az érzés kerekedett felül az emberben, hogy nem az ipari

üzemeket kell megrendszabályozni, hanem a mezőgazdaságot az iparosítás színvonalára emelni. Meg kell teremteni a kettő között az összehangot a meglévő értékek elpusztítása, rombolása nélkül.

Minden esetre alkalmas volt a mozgó kiállítás arra, hogy gondolkodóba ejtse azokat, akik az eddigi ipari fejlődés alapjait szolgált vámvédelem és kartelszerű megállapodások kéréheletlen ellenségei voltak s inkább arra a felfogásra vezettek, hogy a mezőgazdaságnak is alkalmazkodni kell a viszonyokhoz; erőteljes központi irányítás mellett kell a

termelést végezni a kül- és belpolitikai adottságokat figyelembe véve.

A fővárosi Nemzeti Egységnek zászlobontása a szervező erő és jól megfontolt tervnek gondos kivitelet mutatta. Az alapelgondolás a vidék jól megszervezésével egyensúlyi helyzetet teremteni a főváros politikai, gazdasági és pénzügyi tulerejével szemben a mezőgazdaság javára — jól sikerült s a vidék impozáns tanúságtétele Gömbös Gyula miniszterelnök elgondolásai mellett — erős erkölcsi alapot adnak a fővárosi szervezkedés vezetőinek kezébe.

Céltudatosság, erő és biztosság a maga törekvéseiben jellemezte a fővárosi szervezkedést; ennek az erőnek csak győzni lehet.

## A Nemzeti Munkaszózat tizenöt pontja.

Gömbös Gyula miniszterelnök a TESz. vasárnapi gyűlésén bejelentette, hogy a Nemzeti Munkaszózat állandósítja, mint a nemzet életére jelentős és élniakarásának bizonyítékát.

A miniszterelnök ugyanakkor — pontokba foglaltan felolvasta Nemzeti munkaszózatát, mely munkának emberi és nemzeti szempontból való olyan magas erkölcsi piedesztálra való helyezését jelenti, — hogy szükségesnek tartjuk a tizenöt pontnak minél szelesebb körben való elterjesztését végett azokat teljes egészükben leközlölni.

1. Az a nemzet, amelynek fiai a munkát szeretik, megbecsülik és szorgalommal fizik, a nemzet legnagyobb értékét véd.

2. Csak az a nemzet állja meg a népek küzdelmében helyét, amelynek minden tagja becsületes munkában tölti életét.

3. Nekünk mindég, hogy kérés tenyérrel, vagy csiszolt ősszel keresd kényeredet és gyűjtőd vagyonodat, mindenképen testvér, — magyar testvér vagy.

4. Olyan jövedelmet, amely nem munkából származik, csak egész-

ségtelen életet élő nemzetek törnek meg.

5. A munka előfeltételeit biztosítani és a munkát harmóniába foglalni vezetők hivatása, akik céltudatosan visznek előre a nagy közösség javára.

6. A nagy közösség javát azok munkájuk legjobban akik kiemelkedő alkotó munkát végeznek. Ezeket ne irigy, de igenis a szeretet sugárzó szemével nézzed és örülj érvényesülésüknek, segítsd őket, — mert így magadon és nemzeteden segítesz.

7. Ha bármiféle foglalkozásod vagy munkahelyed van, érezd sorsközösségedet másokkal, kiknek az előrejutása a te érvényesülésed is jelenti, azért szüntelen ápol a termelési ágak szolidaritásának gondolatát.

8. Ha mások munkájának gyümölcsét rádbizák, vigyázz rá és légy hű sáfárja a magyar veritéknek, a magyar hirtőnek.

9. Ne akari möhön gazdagodni, a mohóság mások kárát, végezetül a te károdát jelenti és így árthat mindnyájunknak.

10. Ne keressétek munkátokban

a könnyű érvényesülés útját. Az így elért sikerek elpuhítanak, a puha embert az élet vihára majdan elsöpri.

11. Vállalkozásod alapja a realitás legyen. Ha sikered vannak, ne feledkezzel meg munkatársaidról, akiknek adni annyit jelent, hogy nemzetednek adtál.

12. Amikor magadnak dolgozol, akkor is a nemzetnek vagy napszámosa és az államé, amely megvéd és töled védelmet vár.

13. Végezz mindig becsületes munkát, mert állandó sikert csak ez biztosít.

14. Versenyezz nemes versenyben vetélyársaddal a munkában, ez nemesít, tisztességtelen verseny neked árt a legtöbbet.

15. Ha nincsenek a munkában sikered elsősorban, magadban keresd a hibát és elkeseredésben ne cseréld fel becsületes szerszámodat gyáva jajgatással és mások oklásával!

**Baja városához kedves emlékek fűznek — mondotta Kiszely Gyula a közkedvelt zeneszerző.**

**Beszégetés a „Fehér orchideák” komponistájával, akinek édesapja 10 évvel ezelőtt főkörmánybiztos volt Baján!**

Tegnap már beszámoltunk az előadás százszázalékos sikeréről s így most csak az előadás utáni hangulatot próbálom leírni.

Már erősen a tizenkettő felé járt az idő, amikor a világ legkedvesebb — speaker — nőjének, Filótás Lilinek az utolsó „bemondása”: Hölgyeim jóéjt, Uraim jószókat — elhangzott. A művészek természetesen nyomban megkezdték a menekülést az autogramgyűjtők elől, ami azonban csak részben sikerült, mert az ut végig, papírlapokkal felfegyverzett alakokkal volt tele. Ezek elől nem volt menekvés. (Ézt én is állítom, mert közlök voltam.)

Benézek az étterembe, az egyik asztalnál Kiszely Gyulát (Gyulát) és Nádor Jenőt látom ülni. Rövid, de annál elkeseredettebb könyökmunka után, sajgó bordákkal ott állók előlültek.

Kiszely gyanakodva pislog rám

szemüvege mögöl — de hamar megnyugtatom.

— Csak egy interjú — mondom biztalan s ő most már mosolyogva (nagyot sóhajtván) megadja magát.

Lassan egészen felmelegszik. Sokat mesél új darabjáról, amelynek szövegét Andai Ernő írja és melynek premierje valószínűleg Bécsben lesz. Elmondja, hogy sok kellemetlensége volt a csehekkel akik — a „Vén hold” című irredenta jellegű szerzeménye miatt — már több ízben kiiltották, s még mostanában is nagyon nehezen kap utlevelet.

— Azonban annál kedvesebb emlékem az, — mondja örömmel a Fehér Orchideák fiatal, de igen tehetséges szerzője — amikor ugyanezt a dalt Ófömlőtlősége hosszabb ideig tartó meleg tapsal jutalmazta.

— Nagyon szép volt az is — folytatja most már szinte lelkesedéssel — amikor Baden Badenben ugyanezzel a szöveggel, szözerinti német fordításban játszották és mindenütt a plakátok piros fehér-zöld színűek voltak.

Lopva figyelem az arcát, ahogy beszél. Egész lényéből valami különös melegség sugárik. Mélyenérző igazi muzikus lélek:

— Nem drukkol a premier előtt? — kérdem tőle.

— Nem. Valahogy az alapvizsgáktól jobban félek...

Alapvizsga? Ugyálsz, még tanul is, amellet, hogy komponál... (Vajjon melyik a mellékfoglalkozás: a komponálás, vagy a tanulás?)

Bajáról is beszél. Nagyon sajnálja, hogy akkor, amikor édesapja, Kiszely Gyula főkoránybiztos Baján járt, ő nem jöhetett el, mert beteg volt, de az nagyon sok szípet mesélt a városunk felszabadulásáról.

Szerzeményeit legszívesebben Nádor Jenőtől hallgatja, — mert szerinte annak van a legjobb előadóképessége. (Ebben én sem kételkedem, mert amit akkor ő énekével nyújtott, az több mint művészet.)

Nádornak ez az első vidéki turnéja, de egészen biztos, hogy halani fogjuk még többször is, nemcsak a stúdióban, hanem itt is. Ez volt körülbelül, amit rövid idő alatt beszélünk.

— Milyen volt a közönség? Kérdem végül, mieelőtt búcsuznánk.

— Nagyon-nagyon kedvesek voltak — mondja a két művész szinte egyszerre — s a srucról látom, hogy szívből és őszintén mondják.

Meleg kézfogással búcsuzom tőlük.

A magyar Rádió művészeinek vendéglátéka felejthetetlen élmény Baja városának. (Ség.)

— **Dugulás és aranyeres bántalmak, gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, hát- és derékfájás ellen a természet adta „Ferenc József” keserűviz, naponta többször bevéve, hathatós segítséget nyújt.**

## Ismét filléres gyors megy vasárnap Budapestre.

A Máv. a budapesti filléres gyorsok nagy sikerére való tekintettel 19-én, vasárnap ismét indít egy vonatot, amelyre a jegyek ársítása máris megkezdődött és nagy érdeklődésre talált a közönség körében, tekintettel a vasárnapi Ferencváros—Bocskay elsőosztályú ligabajnoki mérkőzésre. A bácsbokodi, bácsalmási és jánosalmi utasok Baján váltják meg jegyeiket, de a vonat jelzett állomásokon megáll.

A menettérti jegy ára a szokásos 4'50 pengő, indulás reggel 6 órakor, visszafelé este 10 óra 30 perckor.

## SZAULICH ANTAL

### háromhónapi fogházra ítélték a miniszterelnök terhére sajtó útján elkövetett durva becsületsértés miatt!

A bajai „Független Magyarország” hasábjain Szaulich Antal szerkesztő Gömbös Gyula debreceni látogatása után »Figaro itt, Figaro ott, Figaro mindenütt» címmel egy rendkívüli élehangú cikkben bíralt Gömbös Gyula miniszterelnök pártszervezési tevékenységét.

A cikk megjelenése után hivatalból felhatalmazásra üldözendő, sajtó útján elkövetett durva becsületsértés miatt eljárás indult Szaulich ellen, akit a bajai törvényszék fellebezés folytán azzal a feltűnő indokolással mentett fel, hogy a miniszterelnöknek törvényben pontosan szabályozott hatáskörébe nem tartozik a pártszervezés.

Fellebbezés folytán tegnap foglal-

kozott a feltűnést keltő sajtóperrel a pécsi ítéletábla Soós-tanácsa. Az íratok ismertetése után Balogh István dr. főigazgató helyettes felhatalmazásra hivatalból üldözendő sajtó útján elkövetett rágalmazással minősítette a vádat és a vádlott szigorú megbüntetését kérte. Bóné Endre dr. védőbeszédében fellebbezést kért. A tábla egyórás tanácskozás után felhatalmazásra hivatalból üldözendő sajtó útján elkövetett durva becsületsértésben mondotta ki bűnösnek Szaulichot és ezért háromhavi fogházra ítélte.

A vád képviselője az eltérő minősítés miatt és súlyosbításért, a védelem a bűnösség kimondása miatt jelentett be fellebbezést.

### Meghalt Lakner István ny. városi főszámvevő neje.

Mint mély részvétellel értesülünk, meghalt Lakner István ny. városi főszámvevő neje életének 81-ik, boldog házasságának 51-ik esztendejében. Az Istenben boldogultat, ki

életét családjának szentelte s mintaképe volt a régi jó idők Nagyasszonyainak, férjén kívül Lakner Vidor, Lakner Sándor fiai, Klimó Józsefné sz. Lakner Lenke leánya, unokái és özv. Gombás Istvánné sz. Tessényi Franciska nővére, valamint kiterjedt rokonság gyógyszeroljalk.

A város közönsége őszinte részvétellel vesz részt volt nép-

szertü főszámvevőjének és családjának gyászában.

Temetése 14-én, kedden délután 3 órakor lesz a Rókus kápolnájából. Az engesztelő szentmise áldozatot 15-én reggel 8 órakor mutatják be a Ferenciek templomában.

## HIREK.

— **Falavatták Bonyhádon Percel Mór emlékművét** Vasárnap avatták Bonyhádon Percel Mór 48 as honvédtábornok emlékművét Mészáros Károly és Márz Konrad bonyhádi tanárok műve az emlék, amelynek avatásánál vitéz Zerinyváry János levante vezérőrkötő mondott beszédet. Az ünnepélyen résztvettek a tábornok unokái és dédunokái.

— **Rosszult a városházán.** Koch Józsefné bajai lakos, ma délelőtt valami ügyet jött elintézni a városházára. A kisseg tulfitölt helyiségben rosszultt és mentőket hívtak segítségére, akik magához térítették s így kórházba szállítása nem vált szükségessé.

— **Általános sztrájk fenyeget Spanyolországban.** Hétlón Barcelonában általános alkalmazotti sztrájk tört ki, amelyben csak a bank és tőzsdéi tisztviselők nem vesznek részt. A sztrájk bérkövetelések miatt tört ki. Spanyolország több más vidékéről is általános sztrájk előkészítéséről érkeznek hírek.

— **Bágyadt levart, dolgozni, képtelen egynekkel a természet „Ferenc József” keserűviz szabaddá teszi a vérkeringést és emeli a gondolkodó- és munkaképességet.**

— **Ausztria hóhért szerződett.** Bécsből jelentik, hogy a stárium rendellel kapcsolatban ki-neveztek az új állami ítéletvégrehajtót Lang János személyében, aki közeli rokona a legutóbbi hasonló nevű osztrák hóhérnak.

— **„Tudnivalók a gazdaadósok részéről”.** A kormány ma adta ki a fenti címmel a gazdatartozások szabályozásáról kibocsátott kormányrendelet részletes és igen jól áttekinthető magyarázatát. A gazdaadósok részére kibocsátott hasznos tudnivalókat közli e füzet, — amelyet nagy példányszámban küldtek szét a községeknek, mezőgazdasági kamaráknak, falusi szövetkezeteknek és gazdaköröknek, ahol mindenki megkaphatja a füzetet.

— **Berkereskedést** nyitott Bécsben Ferenc József unokája, Windischgrätz Ernő.

— **Japán hivatalos hóhéren a leghatározottabban cáfolják** azokat a moszkvai híreket, amely szerint legnap Vadivoszok közlelben orosz útegek löttek több japán repülőgépet és hogy a japán cirikálók orosz aknára futottak volna.

— **Megalakult** Budapesten a magyarországi eukorbetegek szövetsége.

100%

megtakarítással jár kitünő rum és likörök készítése házilag közismerten a legjobb

„Gerté” rum- és likőressentiákkal!

KÉSZITI:

Elkészítésük gyors és egyszerű, 1 üveg rum- vagy bármely likőresszencia ára — 1 liter elkészítéséhez — csak 50 fillér!

Gyarmati gyógyszer-tár, Baja.



**SODRONY**  
ÉS  
**kókusz lábtörölők**  
olcsón beszerezhetőek

**UTRY-nál**  
**BAJA, Erzsébet királyné-ut 38. szám.**  
Telefonszám: 280.

**Ejjeli**  
**szolgálatot tart**  
reggel fél 8 óráig és  
vasárnap d. u. nyitva  
november 13 től november 19-ig.

**Dr. MAKRAY LÁSZLÓ**  
**GYARMATI EMIL**  
gyógyszertára.

**APRITOTT**  
**akácfa**  
**100 kg. 3'60 P.**

Nazai darabos szén 100  
kilogramm 3'60 P  
Tatai tojásszén 5'60 P.  
Pécsi tojásszén 100 kilog-  
ramm 5'80 Pengő.

prima gázgyári és porosz dió-  
kocsz raktarrai azonnal szállítja  
„BAJA-BACSKA”  
építkezési és tüzelőanyag kereskedés.  
Mátyás király-tér 10. sz. Telefon-  
szám 356. —: Áraink házhoz  
szállítva értendők.

Ismét olcsóbb a  
**MOSDÓÁLVÁNY**

ára csak . . . . . P. 4'30

**UTRY PÁL FIAI-nál**  
Erzsébet kir. u. 38 — Telefon 280

## Üzlet áthelyezés!

Értesitem a n. é. közönséget, hogy  
úri szabó műhelyemet

Erzsébet királyné-utca 6. szám alól  
Árpád-utca 8. szám alá (Sugovica-  
part) helyeztem át. — Kérem a n.  
é. közönséget, hogy nb. megrende-  
léseikkel támogatni sziveskedjenek.

**MÁTÉ LAJOS úriszabó Arpád-u 8.**

**Bakanek és Goldberger**  
könyvnyomdája  
Baja, Ferenciek-tere 2. szám.

**NYOMTATVÁNYOK**  
**PLAKÁT**  
**REKLÁM**  
**IRODAI**

és kereskedelmi nyomtatványok  
jutányos áron, a legizlésebb és  
modern kivitelben készülnek.

## Budapesti gázgyári diókocsz

pécsi tojásszén, dióbrikett, diószén  
minden mennyiségben kapható!

Pécsi szeneekben fűtőszakértőt, díjmen-  
tesen küldünk, a próbafűtés díjtalan.

**SCHÜN ÉS BAJAI** Baja, Haynald-u. 13.  
TELEFON: 26.

## Szenzációs

**25 filléres vásár**  
**a Városi Drogériában!!**

A modern áruházak példáját követve — óriási mennyiségek egy  
tételbeni vásárlásával sikerült olyan árakat elérnünk, hogy a pi-  
pere, illatszere és kozmetikai cikkekben **egységár osztályt lé-**  
**tesíthettünk.** — Felsorolunk néhány cikket, melynek egységárát

**25 fillérben állapítottuk meg:**

1 üveg dióolaj	—	—	—	25 fillér
1 drb. óriási angol szappan	—	—	—	25 fillér
1 tubus Alabastrom fogpaszta	—	—	—	25 fillér
1 doboz puder minden színben	—	—	—	25 fillér
1 tégely szeplő krém, nappali vagy zsiros	—	—	—	25 fillér
2 doboz Heider fogpor, a két nagy doboz	—	—	—	25 fillér
1 üveg Menthol szájviz	—	—	—	25 fillér
1 doboz hintőpor	—	—	—	25 fillér
3 darab shampoo	—	—	—	25 fillér
1 üveg Hajkopasztesz	—	—	—	25 fillér

Ezenkívül mindenféle más pipere, kozmetikai, háztartási és  
szépségápolási cikk kapható **25 filléres** egységáron. Pl. brillanti-  
nok, kölnivizek, pirositók, borotvaszappan rudban, kiváló minő-  
ségű, stb., stb.

Tekintse meg kirakatunkat és Ön is meg lesz győzve arról,  
hogy **kizárólag szaküzletiben** szabad ezen szükségletét besze-  
reznie, mert a rendkívül olcsó árak mellett garantált minőséget is kap.

**Városi Drogeria, Vörösmarthy-utca 1.**

**Még ebben az évben**  
**tető alá hozzuk!**

és

**1934. május hó 1-én**

beköltözhet saját 1—2—3 vagy 4 szo-  
bás családi lakóházába!

Minden további felvilágosítással díjmen-  
tesen szolgál a

**Kertvárosi Építési Vállalat**  
**SCHWARCZ DEZSŐ — PUSKÁS MIHÁLY**  
Baja, Budapesti-ut.  
Telefon: 290.